



DIRECȚIA GENERALĂ DE ASISTENȚĂ
SOCIALĂ ȘI PROTECȚIA COPILULUI TIMIȘ

P-ța Regina Maria nr.3, 300004 Timișoara
Tel:0256-490281,Fax: 0256-407066
Email: dgaspctm@dgaspctm.ro
Web: www.dgaspctm.ro
Cod operator: 20436



În atenția, Domnului/Doamnei Primar

Având în vedere întâlnirea de lucru din data de 06-07-10.04.2023 de la sediul Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului Timiș, unde s-au discutat aspecte legate de *Strategia națională privind incluziunea socială și reducerea sărăciei pentru perioada 2022-2027, aprobată prin Hotărâre Guvernului nr. 440/30.03.2022; Strategia națională privind drepturile persoanelor cu dizabilități "O Românie echitabilă" 2022-2027, aprobată prin Hotărâre Guvernului nr. 490/06.04.2022; Strategia națională privind prevenirea instituționalizării persoanelor adulte cu dizabilități și accelerarea procesului de dezinstituționalizare, pentru perioada 2022-2030, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 1543/19.12.2022; Legea nr. 7/04.01.2023, privind susținerea procesului de dezinstituționalizare a persoanelor adulte cu dizabilități și aplicarea unor măsuri de accelerare a acestuia și de prevenire a instituționalizării, precum și pentru modificarea și completarea unor acte normative,* așa cum am agreeat, vă transmitem aspecte clarificatoare legate de activitatea de asistență personală profesionistă care, conform Legii nr. 448/2006 este considerată un tip de serviciu comunitar care facilitează viața independentă și previne reinstituționalizarea și reprezintă una dintre măsurile de protecție de care pot beneficia persoanele adulte cu dizabilități.

Astfel, **Asistența personală profesionistă** ca tip de serviciu comunitar care facilitează viața independentă și previne reinstituționalizarea și reprezintă, conform Legii nr. 448/2006, una dintre măsurile de protecție de care pot beneficia persoanele adulte cu dizabilități, fiind instituită de comisiile de evaluare a persoanelor adulte cu dizabilități de la nivelul județului Timiș și se adresează persoanelor adulte cu dizabilități care nu dispun de spațiu de locuit sau nu realizează venituri, ori realizează venituri de până la nivelul salariului mediu pe economie.

Astfel, în cadrul Direcției de Asistență Socială și Protecția Copilului Timiș, a fost înființată, în anul 2021, instituția asistentului personal profesionist, care reprezintă un serviciu social acordat pentru prevenirea instituționalizării, respectiv în vederea dezinstituționalizării persoanelor adulte cu dizabilități.

În prezent, la nivelul Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului Timiș sunt angajate 17 persoane ca asistent personal profesionist din totalul de 50 de posturi disponibile aflate pe organigrama aprobată a instituției.

Prin angajarea de asistenți personali profesioniști, până la completarea tuturor celor 33 de posturi disponibile, venim în sprijinul persoanelor adulte cu dizabilități din comunitate, ca măsură de prevenire a instituționalizării dar și a persoanelor ce beneficiază de măsură de protecție în sistemul rezidențial supus atât restructurării cât și dezinstituționalizării și astfel persoanele nu pierd accesul la asistență personală dacă decid să își modifice situația locuirii.

Astfel, aveți oportunitatea ca la nivel local să identificați și să sprijiniți persoane din comunitatea dumneavoastră, care pot întruni condițiile de atestare ca asistent personal profesionist și care în urma instruirii corespunzătoare, prin participări la cursurile de formare profesională ale unui furnizor acreditat de formare profesională, pot obține un certificat de competențe profesionale ca asistent personal profesionist.

În acest sens, vă transmitem **condițiile și documentele necesare** în vederea desfășurării activității de asistent personal profesionist, după cum urmează:

- a) poate beneficia de serviciile asistentului personal profesionist adultul cu handicap grav sau accentuat care nu dispune de spațiu de locuit, nu realizează venituri sau realizează venituri de până la nivelul salariului mediu pe economie;
- b) îngrijirea și protecția persoanei adulte cu handicap grav sau accentuat se poate asigura de către un asistent personal profesionist, altul decât soțul/soția, sau rudele în linie dreaptă;
- c) persoana care dorește să devină asistent personal profesionist adresează o cerere de atestare către Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului în a cărei rază are domiciliul sau, după caz, reședința.

Actele necesare pentru solicitarea atestatului de asistent personal profesionist, sunt:

- a) **cererea de solicitare** a atestării ca asistent personal profesionist, în care se va menționa în mod obligatoriu: numărul de persoane adulte cu handicap grav sau accentuat pentru care solicitantul consideră că poate asigura simultan condiții optime, conform standardelor minime obligatorii, disponibilitatea de a îngriji persoane adulte cu handicap infectate HIV sau bolnave SIDA, precum și motivația pentru care dorește să devină asistent personal profesionist.

Cererea persoanei care dorește să devină asistent personal profesionist este însoțită de următoarele documente:

1. Copie de pe actele de stare civilă (solicitant);
2. Copie de pe dovada absolvirii învățământului general obligatoriu corespunzător prevederilor legale în vigoare la data absolvirii studiilor;
3. Acordul din partea fiecărei persoane adulte cu care locuiește, pentru activitatea pe care urmează să o desfășoare și copie act identitate;
4. Adeverințe medicale privind starea de sănătate, eliberate de medicul de familie, atât pentru solicitant, cât și pentru persoanele cu care locuiește – în original;
5. Copie de pe titlul de proprietate/coproprietate sau de pe contractul de închiriere sau comodat al locuinței, pe o durată de minimum 3 ani, cu o cameră separată pentru persoana / persoanele care urmează a fi îngrijită / îngrijite;
6. Declarația pe propria răspundere, în formă autentică, a coproprietarului / coproprietarilor sau a proprietarului, în cazul închiderii sau al comodatului, privind acordul ca solicitantul să desfășoare activitatea de asistent personal profesionist;
7. Copie de pe certificatul de calificare sau de pe certificatul de competențe profesionale ca asistent personal profesionist (emis de un furnizor acreditat de formare profesională);
8. Certificat de Integritate;
9. Copie după ultima Fișă de evaluare a performanțelor profesionale individuale (*pentru cei care au avut calitatea de asistent maternal profesionist);
10. Cazier judiciar, atât pentru solicitant, cât și pentru persoanele cu care locuiește (**pentru cei care nu au fost atestați ca și asistenți maternali profesioniști) – în original.

De asemenea, precizăm că activitatea persoanelor atestate ca asistent personal profesionist se desfășoară în baza unui contract individual de muncă pe perioada corespunzătoare valabilității atestatului și în condiții specifice privind munca la domiciliu.

Serviciul Evaluare Complexă a Persoanelor Adulte cu Dizabilități, (din Mun. Timișoara, Str. Franz Liszt, Nr. 3, Tel. 0256/499.983, Șef serviciu - Elza Tar), preia cererile și actele doveditoare depuse la sediul Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului, în scopul obținerii atestatului de asistent personal profesionist și certifică conformitatea cu originalul a documentelor.

Evaluarea îndeplinirii condițiilor necesare pentru atestarea ca asistent personal profesionist este realizată în termen de 15 zile de la înregistrarea cererii solicitantului, la sediul propriu și la domiciliul persoanei, de un asistent social, un psiholog și un medic, specialiști ai Serviciului Evaluare Complexă a Persoanelor Adulte cu Dizabilități.

După evaluare, dosarele instrumentate de către specialiștii Serviciului Evaluare Complexă a Persoanelor Adulte cu Dizabilități se înaintează Comisiei de Evaluare Persoane Adulte cu Handicap, (din Mun. Timișoara, Str. Franz Liszt, Nr. 3, Tel. 0256/499.983, Președinte – Gligor Lavinia), organ decizional în domeniul atestării asistentului personal profesionist.

Activitatea persoanelor atestate ca asistent personal profesionist se desfășoară în baza unui contract individual de muncă pe perioada corespunzătoare valabilității atestatului (valabilitate 3 ani de la data eliberării), și în condiții specifice privind munca la domiciliu.

Contractul individual de muncă al asistentului personal profesionist se încheie cu Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului sau cu furnizorii privați de servicii sociale, acreditați în condițiile legii.

Contractul individual de muncă începe să își producă efectele la data emiterii dispoziției care stabilește măsura de protecție a adultului cu handicap grav sau accentuat la asistentul personal profesionist.

Pentru fiecare adult cu handicap aflat în îngrijirea și protecția asistentului personal profesionist se acordă o alocație lunară de îngrijire reprezentând cheltuieli lunare de locuit, hrană și echipament, astfel:

- a) 1,2 din indicatorul social de referință, prevăzut de Legea nr. 76/2002 privind sistemul asigurărilor pentru șomaj și stimularea ocupării forței de muncă, cu modificările și completările ulterioare, pentru persoana adultă cu handicap accentuat;
- b) 1,5 din indicatorul social de referință, prevăzut de Legea nr. 76/2002 privind sistemul asigurărilor pentru șomaj și stimularea ocupării forței de muncă, pentru persoana adultă cu handicap grav."

Precizăm că suma alocației lunare de întreținere este în cuantum de 600 lei, pentru o persoană adultă cu handicap accentuat, iar în cuantum de 750 lei, pentru o persoană adultă cu handicap grav/grav cu asistent personal.

Prevederi legislative:

- Hotărârea de Guvern nr. 548 din 27 iulie 2017 privind aprobarea condițiilor de obținere a atestatului, procedurile de atestare și statutul asistentului personal profesionist;
- Ordinul Ministrului Muncii și Justiției Sociale nr. 1069 din 13 februarie 2018 privind aprobarea Standardelor minime obligatorii pentru asigurarea îngrijirii și protecției adulților cu handicap grav sau accentuat la asistentul personal profesionist;
- LEGEA nr. 448 din 6 decembrie 2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap;

Director General Adjunct Protecție Socială
Bogo Anușin



Director Executiv Protecția Persoanelor Adulte
Dana Ilcău

Întocmit,
Inspector superior
Tomescu Cornelia